淮安经济技术开发区京猫优选超市参与高等职业教育人才培养

年

度

报

告

(2024年度)



二〇二四年十二月

見 录

一、	企业概况 1 -
_,	参与办学1-
三、	资源投入 1 -
四、	参与教学2 - 2 -
	(一) 专业建设2 -
	(二) 学生培养3 -
	(三) 师资队伍3 -
五、	助推企业发展 3 -
	(一) 企业员工理论知识提升3 -
	(二) 企业服务社会能力提升3 -
	(三)企业自身效益得以提高4-
六、	问题与展望

一、企业概况

淮安经济技术开发区京猫优选超市位于淮安经济技术开发区天津路 33 号。经营许可项目:烟草制品零售;酒类经营;食品经营(依法须经批准的项目,经相关部门批准后方可开展经营活动,具体经营项目以审批结果为准)。经营一般项目:五金产品零售;五金产品批发;建筑材料销售;建筑用金属配件销售;电线、电缆经营;日用百货销售;日用品批发;化妆品批发;化妆品零售;互联网销售(除销售需要许可的商品);家用电器销售;家用电器零配件销售;照明器具销售;日用家电零售(除依法须经批准的项目外,凭营业执照依法自主开展经营活动)。所属行业为批发和零售业。

二、参与办学

自我公司与江苏食品药品职业技术学院数字经济学院签订校企合作协议之后,就积极参与数字经济学院市场营销专业办学,能够主动为该专业提供学生专题讲座、专业发展咨询、营销竞赛辅导等事宜。2024年度结合市场营销专业课程开设和讲授的实际情况,对市场营销专业部分校内专任教师的教学理念进行了更新、对24级人才培养方案修订进行了指导,同时也对《销售技巧实务》《连锁经营管理实务》等课程的教学案例进行了补充,并参与到两门课程标准的制定工作。此外,数字经济学院市场营销部分专业教师也为我公司用户画像刻画、顾客流失及管理等存在问题给予了一定的指导。

经过近一年的校企合作,取得的成效较为显著。一是洞察了营销人才需求规格的新变化,完成了 2024 级人才培养方案的修订;二是转变了营销专业教师的教学理念、提升了销售技巧、连锁管理等方面的业务技能;三是提升了学生的实践技能,在 23 级市场营销专业认识实习期间,给予营销专业学生开展我的大学我做主——与新生初谈大学生活的专题讲座;四是提升了我公司用户画像刻画、顾客流失及管理等公司业务管理水平。

三、资源投入

我公司与江苏食品药品职业技术学院数字经济学院市场营销专业开展校企合作等到了国家、省、市、校等多方面的政策支持。国家发展改革委、教育部等8部门2023年6月13日联合发布《职业教育产教融合赋能提升行动实施方案(2023—2025年)》和江苏省教育厅印发《江苏省"十四五"教育发展规划》)等政策都对深化了

"引企入教"改革、强化产教融合深度合作。这些政策的出台,使得我公司与江苏食品药品职业技术学院数字经济学院的的校企合作能够顺利开展得到了政策上的保障。

为了深入开展产教融合,履行校企合作协议。我公司向数字经济学院市场营销专业营销经营实训中,结合我公司实际情况,给予一定的营销策略指定指导,同时,安排我公司总经理张权总经理参与数字经济学院营销专业销售技巧实务等课程的课程标准指定工作,提升了数字经济学院市场营销专业的课程标准制定水平。

在我公司建立了学生校外实习基地,提高了数字经济学院市场营销专业校外实习基地的整体实力。在该基地,重点培养学生的商务礼仪素质和数字营销实战能力,突出对学生的营销实践操作能力培养。同时 2024 年 6 月份度对营销专业学生进行了营销认知实习安排,为了更好的保障学生认知实习,我公司特意安排张权总经理开展专题讲座和针对性的学业咨询。

四、参与教学

(一) 专业建设

我公司与江苏食品药品职业技术学院数字经济学院签订有校企合作协议。协议规定了校企双方的权利和义务,界定了合作方式。诸如:企业为学生提供认知实习、顶岗实习岗位,参与人才培养方案的制定、课程教学的研讨、毕业论文的指导等;学校为企业开展员工培训,提供企业管理技术服务等。

我公司积极参与江苏食品药品职业技术学院数字经济学院市场营销专业的教学管理工作,与数字经济学院市场营销专业校内老师共同制定基于营销工作过程的 24 级市场营销 3+2 人才培养方案和 24 级市场营销大专人才培养方案。在数据已经渗透到每一个行业和业务技能领域的当今,本公司建议在去年建议人才培养方案中增加《商务数据分析及运用》课程的基础上,今年继续在人才培养方案中增加《统计基础》课程,以反映增强营销行业的新变化。该建议得到了专业指导委员会各专家的一致肯定。

公司更新了《销售技巧实务》等课程标准、案例库、试题库。在课程考核方面,实施校企双管理、双考核,实现育人标准与用人标准有效对接。学生营销经营实训方面,参照我公司员工考核标准对学生的工作表现、业务技能及职业素养进行评价;部分市场营销专业老师参与指导的毕业项目由校企双方共同确定选题范围、部分修改意见主要参考我公司给的修改意见。

(二) 学生培养

通过校企合作项目的实施,为江苏食品药品职业技术学院市场营销专业学生培养提供了较为先进的实践教学条件,提升了学生的实际工作能力,共同携手,为培养出一专多能的技术技能型人才贡献了力所能及的力量。计划每年安排学生到我公司进行营销认知实习和营销项岗实习,了解市场营销行业发展的最新发展趋势、了解营销团队成员的构建和团队成员的绩效考核方法。本年度5月份,安排部分学生到我公司进行营销实践体验。在实践期间,安排业务骨干负责学生营销能力的培养。经过实习,能够使学生深入了解和掌握营销工作岗位所需的知识和技能,为毕业从事相关营销工作,打下来坚实的基础。

(三) 师资队伍

我公司抓住江苏食品药品职业技术学院出台的《江苏食品药品职业技术学院兼职教师管理办法(修订)》等文件要求,并结合数字经济学院课务安排的实际情况,经过内部筛选和竞聘,选择我公司总经理张权同志积极参与学校数字经济学院市场营销专业建设,作为专业建设企业顾问,能够积极参与营销 24 级、营本 241 人才培养方案制定工作、课程建设、实习实训等工作。

五、助推企业发展

(一) 企业员工理论知识提升

针对对我公司用户画像理论缺乏、客户管理理论知识缺乏等问题,数字经济学院 选派了市场营销专业负责人邵运川老师,发挥市场营销专业群优势,为参训学员提供 高水平培训服务。邵运川老师分别以用户画像刻画技巧、客户忠诚度培养为主题开展 培训。前者内容覆盖确定用户群体方法和用户画像构建精准。后者内容覆盖顾客流失 原因分析和顾客分层分级管理技巧等方面。

(二) 企业服务社会能力提升

自我公司与江苏食品药品职业技术学院数字经济学院市场营销专业开展校企合作以来,就将校企合作纳入我公司业务发展的一部分,并将履行校企合作协议作为公司发展的职责。对于参与职业教育取得显著成果的公司员工,公司给予一定的物质和精神奖励,公司的责任感也得到加强。同时,我公司与江苏食品药品职业技术学院数字经济学院市场营销教学团队成立校企合作服务工作小组,主动对接江苏省中、小、微企业,提供企业经营决策咨询、创业创新咨询,拓展校企产教融合的外延功能。自

工作小组成立近一年来,为淮安远及海商贸有限公司等多家公司提供了企业管理创新咨询、企业融资咨询等。

(三) 企业自身效益得以提高

通过培训,我公司市场部人员的用户画像分析及刻画能力、客户分层分级的管理能力得到了提高,自信心得到了提升,员工素质得以提高。在后续的商务活动中,市场部业务人员能够更好的展现自己的内在素质和修养,树立现代企业形象。能够给客户留下较好的印象,赢得客户的认同与尊重,赢得友谊和机会,从而提高商业合作的概率。同时数字经济学院邵运川老师主持我公司的消费者有机食品购买行为分析横向课题,研究了消费者购买有机食品的消费特点,并给出相应对策,超市的有机食品销售量得以提升,数字化管理水平得以提高。

六、问题与展望

准安经济技术开发区京猫优选超市将积极开展多种形式的校企合作工作,根据校区双方所需,在市场营销人才培养方案制定、营销专业课程设置,师资队伍业务技能提升、竞赛集训指导、实习实训开展、毕业项目指导等继续深入开展合作。也相信随着后续的合作,校企双方能够做到互惠互利,长远共赢。但目前国家对校企合作的支持更多的是体现在政策引导和对校方的支持,企业还缺乏一定程度和资金支持,导致对后续校企合作没有更稳定的政策和资金保障,这就需要政府相关部门及行业共同关注企业对教育、社会的贡献,能够最大程度的给予企业鼓励和支持。